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Στήριξη των Στόχων Βιώσιμης Ανάπτυξης σε ολόκληρο τον κόσμο: 

Η κοινή συγκεφαλαιωτική έκθεση 2019 της Ευρωπαϊκής Ένωσης και των κρατών μελών 

της 

 

Μέρος 1: Εισαγωγή 

Η Ατζέντα του 2030 των Ηνωμένων Εθνών για τη βιώσιμη ανάπτυξη1 (Ατζέντα του 2030), με 

τους 17 Στόχους Βιώσιμης Ανάπτυξης (ΣΒΑ) που περιλαμβάνει, αποτελεί το διεθνές 

πρότυπο για την εξάλειψη της φτώχειας και τη βιώσιμη ανάπτυξη. Έχει επομένως τεράστια 

σημασία καθώς είναι η κοινή ατζέντα γύρω από την οποία πρέπει να δρουν όλες οι χώρες 

για την κάλυψη των αναγκών των ανθρώπων σε ολόκληρο τον πλανήτη. Η Ευρωπαϊκή 

Ένωση και τα κράτη μέλη της έχουν δεσμευτεί πλήρως τόσο να εφαρμόσουν την Ατζέντα 

του 2030 στο έδαφός τους όσο και να προωθήσουν την εφαρμογή της σε παγκόσμιο 

επίπεδο δια μέσου όλων των εξωτερικών τους δράσεων. Η ευρωπαϊκή κοινή αντίληψη για 

την ανάπτυξη 20172 (η κοινή αντίληψη για την ανάπτυξη) παρέχει νέο κοινό πλαίσιο 

πολιτικής για την αναπτυξιακή συνεργασία της ΕΕ και των κρατών μελών της, με στόχο τη 

στήριξη της εφαρμογής της. 

Η παρούσα έκθεση παρουσιάζει συνοπτικά τον τρόπο με τον οποίον η ΕΕ και τα κράτη μέλη 

της στηρίζουν την εφαρμογή της Ατζέντας του 2030 στις αναπτυσσόμενες χώρες μέσω της 

αναπτυξιακής συνεργασίας. Ανταποκρίνεται δε σε συγκεκριμένη δέσμευση που έχει 

αναληφθεί στην κοινή αντίληψη για την ανάπτυξη σχετικά με την κατάρτιση συναφούς 

έκθεσης το 2019 και ακολούθως ανά τετραετία. Η έκθεση αφορά συγκεκριμένα την περίοδο 

μετά την έγκριση της Ατζέντας του 2030 από τη Γενική Συνέλευση των Ηνωμένων Εθνών τον 

Σεπτέμβριο του 2015 και συγκαταλέγεται μεταξύ των εκθέσεων που θα υποβάλει η ΕΕ στο 

πολιτικό φόρουμ υψηλού επιπέδου του 2019 για τη βιώσιμη ανάπτυξη.  

Η παρούσα έκθεση αναφέρεται στην πρόοδο που έχουν σημειώσει μέχρι στιγμής η ΕΕ και 

τα κράτη μέλη και στον τρόπο με τον οποίο προτίθενται να συνεχίσουν τις προσπάθειές 

τους. Καταδεικνύει ότι έχουν συμβάλει συλλογικά στην εφαρμογή όλων των ΣΒΑ σε όλες τις 

αναπτυσσόμενες περιοχές του πλανήτη. Η ΕΕ και τα κράτη μέλη της συνεργάστηκαν στενά 

για την κατάρτιση της έκθεσης, σε διαβούλευση με άλλους εταίρους όπως, μεταξύ άλλων, 

το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και η κοινωνία των πολιτών. Το έγγραφο εργασίας των 

υπηρεσιών της Επιτροπής που συνοδεύει την παρούσα έκθεση λειτουργεί συμπληρωματικά 

παρέχοντας αναλυτικές πληροφορίες για την πρόοδο που έχει συντελεσθεί στο πλαίσιο 

κάθε ΣΒΑ και περιλαμβάνει, μεταξύ άλλων, συγκεκριμένα παραδείγματα δράσης από την 

ΕΕ και τα κράτη μέλη της. 

Μέρος 2: Οι αξίες και οι αρχές της ΕΕ 

Η ΕΕ και τα κράτη μέλη της στηρίζουν πάντοτε με συνέπεια και σθένος:  

                                            
1
 https://sustainabledevelopment.un.org/post2015/transformingourworld/publication 

2
 https://ec.europa.eu/europeaid/sites/devco/files/european-consensus-on-development-final-

20170626_en.pdf 
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 την πολυμερή παγκόσμια τάξη που βασίζεται σε κανόνες, η οποία έχει ως πυρήνα 

τα Ηνωμένα Έθνη,  

 μια αξιοπρεπή ζωή για όλους, η οποία συνδυάζει την οικονομική ευημερία και την 

αποδοτικότητα, τις ειρηνικές κοινωνίες, την κοινωνική ένταξη και την 

περιβαλλοντική ευθύνη, και  

 το κράτος δικαίου, τη δημοκρατία και τις αρχές της ισότητας και της αλληλεγγύης. 

 

Η προσέγγιση που ακολουθούν η ΕΕ και τα κράτη μέλη της όσον αφορά τις παγκόσμιες 

προκλήσεις αντικατοπτρίζει πλήρως την Ατζέντα του 2030, καθώς και το πρόγραμμα 

δράσης της Αντίς Αμπέμπα για τη χρηματοδότηση της ανάπτυξης3 και τη συμφωνία του 

Παρισιού για την κλιματική αλλαγή4. Η εφαρμογή της Ατζέντας του 2030 και των λοιπών 

συμφωνιών βρίσκεται στο επίκεντρο της εξωτερικής δράσης της ΕΕ. Η συνολική στρατηγική 

για την εξωτερική πολιτική και την πολιτική ασφαλείας της ΕΕ5 παρέχει ένα γενικό όραμα 

για μια συλλογική και αξιόπιστη δέσμευση άμεσης ανταπόκρισης της ΕΕ ανά τον κόσμο. Ο 

στόχος είναι να εφαρμοστούν οι ΣΒΑ με ολοκληρωμένο και στρατηγικό τρόπο, 

λαμβανομένων υπόψη των μεταξύ τους διασυνδέσεων, καθώς και των επιπτώσεων των 

δράσεων της ΕΕ και των κρατών μελών της σε όλα τα επίπεδα. Η ΕΕ και τα κράτη μέλη της 

έχουν δεσμευτεί επίσης να συνεργαστούν περισσότερο συνεκτικά και συντονισμένα για τη 

στήριξη της Ατζέντας του 2030.  

Όσον αφορά τη αναπτυξιακή συνεργασία, η ΕΕ και τα κράτη μέλη της έχουν εφαρμόσει 

προσέγγιση βάσει δικαιωμάτων, η οποία περιλαμβάνει όλα τα ανθρώπινα δικαιώματα. 

Έχουν προωθήσει την ένταξη και τη συμμετοχή, την εξάλειψη των διακρίσεων, την ισότητα 

και την ισονομία, τη διαφάνεια και τη λογοδοσία. Έχουν επιδιώξει να διασφαλίσουν τη 

μέριμνα για όλους τους ανθρώπους, οπουδήποτε κι αν ζουν και ανεξαρτήτως εθνικής 

καταγωγής, φύλου, απόψεων, ηλικίας, αναπηρίας, θρησκείας ή πεποιθήσεων, γενετήσιου 

προσανατολισμού και έμφυλης ταυτότητας, καθεστώτος μετανάστη ή άλλου 

χαρακτηριστικού.  

Η ισότητα των φύλων ανήκει στον πυρήνα των αξιών της ΕΕ και κατοχυρώνεται στο νομικό 

και πολιτικό της πλαίσιο. Οι γυναίκες και τα κορίτσια αποτελούν βασικούς παράγοντες 

ανάπτυξης και αλλαγής. Η ισότητα των φύλων είναι καίριας σημασίας για τη βιώσιμη 

ανάπτυξη.  

Ισότητα των φύλων  

Η ΕΕ και τα κράτη μέλη της έχουν προωθήσει την πλήρη υλοποίηση και πλήρη άσκηση των 

ανθρωπίνων δικαιωμάτων και των θεμελιωδών ελευθεριών από όλες τις γυναίκες και τα 

κορίτσια, μεταξύ άλλων, διασφαλίζοντας τη σωματική και την ψυχολογική ακεραιότητα των 

κοριτσιών και των γυναικών, καταβάλλοντας προσπάθειες για την εξάλειψη της εμπορίας 

ανθρώπων, προάγοντας τα κοινωνικά και οικονομικά δικαιώματα των κοριτσιών και των 

γυναικών, και ενισχύοντας τη γνώμη και τη συμμετοχή τους στη λήψη αποφάσεων. 

                                            
3
 https://www.un.org/esa/ffd/wp-content/uploads/2015/08/AAAA_Outcome.pdf 

4
 https://unfccc.int/process-and-meetings/the-paris-agreement/the-paris-agreement 

5
 https://eeas.europa.eu/sites/eeas/files/eugs_review_web_0.pdf 
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Χαρακτηριστικό παράδειγμα αποτελεί η πρωτοβουλία Spotlight6, η πολυετής παγκόσμια 

εταιρική σχέση ανάμεσα στην ΕΕ και τα Ηνωμένα Έθνη, η οποία δρομολογήθηκε το 2017 

και έδωσε έμφαση στην εξάλειψη όλων των μορφών βίας κατά των γυναικών και των 

κοριτσιών. Η ΕΕ έχει διαθέσει 500 εκατ. EUR στην πρωτοβουλία για ολοκληρωμένο εθνικό 

προγραμματισμό σε περιορισμένο αριθμό χωρών, συμπληρωματικά με περιφερειακά 

προγράμματα. Η ΕΕ και τα κράτη μέλη της έχουν εργαστεί επίσης για τη χειραφέτηση των 

γυναικών ως μέσο ενίσχυσης της παραγωγικότητας των επιχειρήσεων και επιτάχυνσης της 

οικονομικής ανάπτυξης, της κοινωνικής συνοχής και της κοινωνικής δικαιοσύνης.  Το 2017, 

διέθεσαν περισσότερα από 25 δισ. EUR για τη στήριξη της ισότητας των φύλων7. 

Μέρος 3: Η πρόοδος που έχει συντελεστεί όσον αφορά την Ατζέντα του 2030 

Ο πρωταρχικός στόχος της πολιτικής της ΕΕ και των κρατών μελών της στον τομέα της 

αναπτυξιακής συνεργασίας είναι η εξάλειψη της φτώχειας. Με γνώμονα την υλοποίηση των 

ΣΒΑ, η ΕΕ και τα κράτη μέλη της έχουν επιταχύνει τις προσπάθειες για την αντιμετώπιση της 

φτώχειας και του κοινωνικού αποκλεισμού, στηρίζοντας παράλληλα τη βιώσιμη ανάπτυξη.  

Η μείωση της ακραίας φτώχειας είναι μία από τις επιτυχίες που έχουν σημειωθεί τα 

τελευταία 30 χρόνια σε παγκόσμια κλίμακα. Παρόλα αυτά, απομένουν ακόμη σημαντικές 

προκλήσεις, μεταξύ άλλων, σε λιγότερο ανεπτυγμένες χώρες (ΛΑΧ) και σε χώρες που 

πλήττονται από συγκρούσεις, ιδίως δε στην Αφρική νοτίως της Σαχάρας. Επιπλέον, η 

πρόκληση της ανισότητας έχει ενταθεί σε πολλές χώρες. 

Τμήμα 3.1: συνοπτική περιγραφή της προόδου που έχει συντελεστεί όσον αφορά τους 

τέσσερις άξονες της Ατζέντας του 2030 (άνθρωποι, πλανήτης, ευημερία και ειρήνη) 

Άνθρωποι 

Η ΕΕ και τα κράτη μέλη της έχουν ενισχύσει τις προσπάθειές τους στον τομέα της 

ανθρώπινης ανάπτυξης. Συγκεκριμένα, έχουν επιδιώξει: 

 την καθολική ιατροφαρμακευτική κάλυψη,  

 την καθολική πρόσβαση σε ποιοτική εκπαίδευση και κατάρτιση,  

 την κατάλληλη και βιώσιμη κοινωνική προστασία,  

 την αξιοπρεπή εργασία για όλους σε ένα υγιές περιβάλλον, και  

 την εξάλειψη της πείνας και της ανεπαρκούς διατροφής.  

Για παράδειγμα, έχουν στηρίξει περισσότερους από 100 εκατ. ανθρώπους στους τομείς της 

γεωργίας και της επισιτιστικής και διατροφικής ασφάλειας, και έχουν βοηθήσει επίσης 

περισσότερους από 100 εκατ. ανθρώπους να αποκτήσουν καλύτερη πρόσβαση στην υγεία 

και την εκπαίδευση8. Έχουν στηρίξει τη δια βίου μάθηση χωρίς αποκλεισμούς και την 

ισότιμη ποιοτική εκπαίδευση, μεταξύ άλλων, σε καταστάσεις κρίσης, και έχουν εντείνει τις 

προσπάθειες προκειμένου να διασφαλιστεί ότι όλοι θα έχουν τις γνώσεις, τις δεξιότητες, τις 

ικανότητες και τα δικαιώματα που χρειάζονται για να ζουν μια αξιοπρεπή ζωή, να 

                                            
6
 https://www.un.org/en/spotlight-initiative/ 

7
 Σύστημα αναφοράς πιστωτή (ΣΑΠ) του ΟΟΣΑ 

8
 https://ec.europa.eu/europeaid/sites/devco/files/annual-report-2018-hres-20190212_en.pdf 
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συμμετέχουν στην κοινωνία και να συνεισφέρουν στις κοινότητές τους. 

Η Ατζέντα του 2030 έδωσε νέα έμφαση στην ανισότητα και, μεταξύ άλλων, στην αρχή της 

μέριμνας για όλους τους ανθρώπους. Από το 2015 και εφεξής, η ΕΕ και τα κράτη μέλη έχουν 

αντιμετωπίσει την ανισότητα στις χώρες εταίρους με διάφορους τρόπους: στηρίζουν την 

ανάπτυξη χωρίς αποκλεισμούς, προωθούν την ανάπτυξη συστημάτων κοινωνικής 

προστασίας και κοινωνικής ένταξης, και συνεργάζονται με τις χώρες εταίρους για την 

εφαρμογή συστημάτων προοδευτικής φορολογίας.  

Η ΕΕ και τα κράτη μέλη της έχουν καταβάλει επίσης εντατικές προσπάθειες για να 

αναπτύξουν αποτελεσματικές πολιτικές μετανάστευσης από κοινού με τις χώρες εταίρους. 

Μέσω του εν λόγω έργου, 

 έχουν προαγάγει τη σταθερότητα σε ασταθή κράτη,  

 έχουν ενισχύσει τις κυβερνητικές ικανότητες όσον αφορά την παροχή βασικών 

υπηρεσιών,  

 έχουν προαγάγει περιβαλλοντικά βιώσιμα μοντέλα ανάπτυξης, και  

 έχουν αρχίσει να αντιμετωπίζουν το υψηλό κόστος των εμβασμάτων.  

Έχουν προαγάγει την αξιοπρέπεια, την ανθεκτικότητα και τις ικανότητες των βίαια 

εκτοπισμένων ατόμων και την ένταξή τους στην οικονομική και την κοινωνική ζωή των 

κοινοτήτων υποδοχής. 

 

 

 

 

Κινητικότητα και μετανάστευση 

Η μετανάστευση αποτελεί παγκόσμια πρόκληση. Η σωστή διαχείρισή της απαιτεί κοινή 

παγκόσμια ευθύνη και μακροπρόθεσμη συνεργασία. Η ΕΕ και τα κράτη μέλη της έχουν 

παράσχει συνδρομή σε τρίτες χώρες καταγωγής, διέλευσης και προορισμού, με στόχο να 

στηρίξουν συνολικές πολιτικές υπό ορθή διαχείριση για ασφαλή, ομαλή και τακτική 

μετανάστευση. Η ΕΕ έχει ενσωματώσει πλήρως τη μετανάστευση στις σχέσεις με τους 

εξωτερικούς εταίρους της. Τα αναπτυξιακά προγράμματα έχουν συμβάλει στην 

αντιμετώπιση των βαθύτερων αιτίων της παράτυπης μετανάστευσης, για παράδειγμα μέσω 

του καταπιστευματικού Ταμείου εκτάκτου ανάγκης της ΕΕ για την Αφρική9, και μέσω της 

παροχής στήριξης για την πρόληψη των συγκρούσεων, τη χρηστή διακυβέρνηση και τη 

δημιουργία θέσεων εργασίας.  

 

Πλανήτης 

Οι επιπτώσεις της κλιματικής αλλαγής συνιστούν σοβαρή απειλή σε παγκόσμια κλίμακα για 

τα οφέλη της ανάπτυξης, τη σταθερότητα, την ευημερία και το περιβάλλον. Οι κλιματικές 

                                            
9
 https://ec.europa.eu/trustfundforafrica/content/homepage_en 
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επιπτώσεις ευνοούν την απώλεια μέσων διαβίωσης, την εκτόπιση πληθυσμών και τις 

συγκρούσεις. Η ενίσχυση της ανθεκτικότητας στην κλιματική αλλαγή είναι καίριας 

σημασίας για τη διαμόρφωση ενός περισσότερο ειρηνικού και ασφαλούς κόσμου. Οι 

χρηματοοικονομικές ροές και οι επενδύσεις θα πρέπει να στραφούν προς τεχνολογίες και 

επιχειρήσεις που δεν επιβαρύνουν το κλίμα.  

Πάνω από το 70% του φτωχού πληθυσμού του πλανήτη κατοικεί σε αγροτικές περιοχές10 

και εξαρτάται άμεσα για την επιβίωσή του από τη βιοποικιλότητα και τις οικοσυστημικές 

υπηρεσίες. Ωστόσο, τα συστήματα αυτά απειλούνται σοβαρά. Η καλύτερη διαχείριση των 

φυσικών πόρων είναι καθοριστικής σημασίας για την αντιμετώπιση της απώλειας της 

βιοποικιλότητας και της κλιματικής αλλαγής, ενώ παράλληλα προάγει την 

ανταγωνιστικότητα των επιχειρήσεων και τη δημιουργία βιώσιμων θέσεων εργασίας. Από 

το 2015 και εφεξής, η ΕΕ εφαρμόζει την πρωτοβουλία «Βιοποικιλότητα για ζωή11» για  

 την προστασία των οικοσυστημάτων,  

 την καταπολέμηση της εγκληματικότητας εις βάρος άγριων ειδών και  

 την προαγωγή της πράσινης οικονομίας στις αναπτυσσόμενες χώρες.  

Πολλά κράτη μέλη της ΕΕ έχουν συμπεριλάβει την προστασία του περιβάλλοντος, την 

αποδοτική χρήση των πόρων και την κλιματική αλλαγή ως αναπόσπαστα μέρη των 

στρατηγικών τους στον τομέα της αναπτυξιακής συνεργασίας, για παράδειγμα σε 

προγράμματα για την προστασία των οικοσυστημάτων, τη μείωση της ρύπανσης, τη 

δημιουργία πράσινων θέσεων εργασίας και την προαγωγή της βιώσιμης κατανάλωσης και 

παραγωγής και της βιώσιμης αστικοποίησης.  

Η ΕΕ έχει εργαστεί για την προώθηση της ευρύτερης διάδοσης των δικών της βιώσιμων 

πρακτικών στον τομέα της ενέργειας, λαμβάνοντας ταυτόχρονα υπόψη τις ιδιαίτερες 

περιστάσεις των αναπτυσσόμενων χωρών. Μέσω της ανάπτυξης συνεργιών ανάμεσα στη 

συμφωνία του Παρισιού για την κλιματική αλλαγή και την Ατζέντα του 2030, η ΕΕ απέφυγε 

τις αλληλοεπικαλύψεις, μείωσε τις διοικητικές δαπάνες και προώθησε προσεγγίσεις 

επωφελείς για όλους.  

Η ΕΕ και τα κράτη μέλη της έχουν παράσχει στήριξη στις αναπτυσσόμενες και αναδυόμενες 

χώρες προκειμένου να στραφούν προς μια κυκλική οικονομία και να προετοιμάσουν και να 

εφαρμόσουν τις εθνικά καθορισμένες συνεισφορές τους στο πλαίσιο της συμφωνίας του 

Παρισιού. Για την περίοδο 2014-2020, η ΕΕ έχει διαθέσει χρηματοδότηση ύψους 

3,7 δισ. EUR στον τομέα της βιώσιμης ενέργειας και οδεύει προς την επίτευξη των 

ακόλουθων στόχων:  

 πρόσβαση στην ενέργεια για περίπου 40 εκατ. ανθρώπους,  

 πρόσθετη δυναμικότητα παραγωγής ενέργειας από ανανεώσιμες πηγές ισχύος 6,5 

gigawatt και  

                                            
10

 Poverty and Shared Prosperity 2018: Piecing Together the Poverty Puzzle (Φτώχεια και κοινή 
ευημερία 2018: Συναρμολογώντας το παζλ της φτώχειας). Παγκόσμια Τράπεζα, Ουάσινγκτον, Π.Κ. 
Παγκόσμια Τράπεζα 
11

 https://ec.europa.eu/europeaid/eu-biodiversity-life-b4life-flagship-initiative-brochure_en 
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 ετήσιες εξοικονομήσεις εκπομπών CO2 που ανέρχονται σε 15 εκατ. τόνους περίπου 

μέσω μέτρων ενεργειακής απόδοσης12. 

 

Βιώσιμη ενέργεια και κλιματική αλλαγή 

Το 2017, η ΕΕ και τα κράτη μέλη της συνεισέφεραν περισσότερα από 23 δισ. EUR13 για να 

στηρίξουν τις προσπάθειες των αναπτυσσόμενων χωρών να αντιμετωπίσουν την κλιματική 

αλλαγή και να προσαρμοστούν σε αυτήν. Στο ποσό αυτό περιλαμβάνονται 2,6 δισ. EUR από 

την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων (ΕΤΕπ), την Τράπεζα της ΕΕ, η οποία έχει δεσμευτεί να 

διαθέτει το 35% της δραστηριότητάς της εκτός ΕΕ στη δράση για το κλίμα έως το 2020. Οι 

χώρες εταίροι αντιμετωπίζουν ολοένα και περισσότερο τη βιώσιμη ενέργεια ως οριζόντιο 

θέμα στο πλαίσιο της εφαρμογής της Ατζέντας του 2030 και της συμφωνίας του Παρισιού, 

και ως παράγοντα που διευκολύνει την οικονομική μεγέθυνση και τη βιώσιμη ανάπτυξη. Η 

εμβληματική πρωτοβουλία της ΕΕ Παγκόσμια Συμμαχία για την κλιματική αλλαγή + 

(GCCA+)14 βοηθά τις πλέον ευάλωτες χώρες του κόσμου να αντιμετωπίσουν την κλιματική 

αλλαγή μέσω της υλοποίησης περισσότερων από 70 έργων. 

 

Ευημερία 

Από το 2015 και εφεξής, η ΕΕ και τα κράτη μέλη της προωθούν τη βιώσιμη ανάπτυξη χωρίς 

αποκλεισμούς και τη δημιουργία αξιοπρεπών θέσεων εργασίας στις αναπτυσσόμενες 

χώρες, όπως επίσης και την κοινωνική προστασία. Η προτεραιότητά τους είναι να στηρίξουν 

τις χώρες εταίρους ούτως ώστε να αναπτύξουν πλαίσια πολιτικής για βιώσιμη οικονομική 

ανάπτυξη χωρίς αποκλεισμούς. Μεταξύ των δράσεων που έχουν αναλάβει 

περιλαμβάνονται οι ακόλουθες: 

 δημοσιονομική στήριξη προκειμένου να μπορέσουν οι κυβερνήσεις να 

κινητοποιήσουν εγχώριους πόρους και να τους χρησιμοποιήσουν αποτελεσματικά,  

 συνδυαστική χρηματοδότηση, δημοσιονομικές εγγυήσεις και άλλα καινοτόμα 

χρηματοδοτικά μέσα με στόχο την κινητοποίηση δημόσιου δανεισμού και 

ιδιωτικών επενδύσεων, και  

 βοήθεια για το εμπόριο προκειμένου να μπορέσουν οι αναπτυσσόμενες χώρες να 

αποκτήσουν πρόσβαση στα οφέλη που έχει η διεύρυνση των εμπορικών 

συναλλαγών με την ΕΕ.  

Από το 2016 και εφεξής, η δημιουργία θέσεων εργασίας αποτελεί ρητό στόχο της 

δημοσιονομικής στήριξης. Η ΕΕ έχει αυξήσει τη χρήση εγγυήσεων προκειμένου να μειώσει 

τον επενδυτικό κίνδυνο για τη βιώσιμη ανάπτυξη και τη δημιουργία θέσεων εργασίας, 

συνδυάζοντάς τες με την παροχή τεχνικής συνδρομής και, κατά περίπτωση, 

δημοσιονομικής στήριξης. 

 

                                            
12

 https://ec.europa.eu/europeaid/sites/devco/files/staff-working-document-energy-
20180222_en.pdf 
13

 Σύστημα αναφοράς πιστωτή του ΟΟΣΑ 
14

 http://www.gcca.eu/ 
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Επενδύσεις και εμπόριο 

Το Ευρωπαϊκό Εξωτερικό Επενδυτικό Σχέδιο15 είναι ένα παράδειγμα πολυσχιδούς μέσου για 

την προαγωγή της βιώσιμης ανάπτυξης μέσω της δημιουργίας ευημερίας και θέσεων 

εργασίας, ιδίως για τις γυναίκες και τους νέους.  Έως το 2018, είχαν επενδυθεί μέσω του 

συγκεκριμένου σχεδίου 3,7 δισ. EUR, ποσό το οποίο αναμένεται να προσελκύσει πρόσθετες 

δημόσιες και ιδιωτικές επενδύσεις ύψους 37,1 δισ. EUR για τη βελτίωση της οικονομικής 

και κοινωνικής ανάπτυξης της Αφρικής και της Ευρωπαϊκής Γειτονίας. Βρίσκεται επομένως 

σε καλό δρόμο για την επίτευξη του στόχου της προσέλκυσης επενδύσεων ύψους 

44 δισ. EUR έως το 2020. Κατά την εφαρμογή του ΕΕΣ δίνεται ιδιαίτερη προσοχή σε χώρες 

που έχουν χαρακτηριστεί ως ασταθείς ή που πλήττονται από συγκρούσεις, σε ΛΑΧ και σε 

υπερχρεωμένες φτωχές χώρες. Η επικαιροποιημένη στρατηγική του 2017 της ΕΕ σχετικά με 

τη βοήθεια για το εμπόριο16 παρέχει στήριξη σε χώρες εταίρους, ιδίως δε ΛΑΧ, ούτως ώστε 

να αποκομίσουν αυξημένα οφέλη από τις εμπορικές συμφωνίες με την ΕΕ και από 

μονομερή προτιμησιακά συστήματα. 

Ειρήνη 

Πολλές περιοχές του πλανήτη αντιμετωπίζουν προκλήσεις, είτε από ανοιχτές συγκρούσεις 

είτε από κοινωνική βία και εντάσεις, που απειλούν τα ανθρώπινα δικαιώματα και τη 

δημοκρατία. Η ΕΕ και τα κράτη μέλη της έχουν υιοθετήσει ολοκληρωμένη προσέγγιση όσον 

αφορά την πρόληψη των συγκρούσεων και την οικοδόμηση της ειρήνης, η οποία 

περιλαμβάνει τα ακόλουθα: 

 έγκαιρη προειδοποίηση και ανάλυση,  

 ανθρωπιστική δράση που διέπεται από τις αρχές της ανθρωπιστικής βοήθειας17,  

 διαμεσολάβηση και επίλυση συγκρούσεων, αντιμετώπιση των βαθύτερων αιτίων 

των συγκρούσεων και αποκατάσταση μετά τις συγκρούσεις, και  

 προώθηση του σημαντικού ρόλου των γυναικών σε αυτές τις διαδικασίες.  

Από το 2015 και εφεξής, η ΕΕ και τα κράτη μέλη της έχουν δώσει μεγαλύτερη έμφαση σε 

ασταθή κράτη και σε κράτη που πλήττονται από συγκρούσεις. Έχουν συμβάλει στην 

οικοδόμηση της διεθνούς ειρήνης και ασφάλειας μέσω της διεξαγωγής επιχειρήσεων και 

της υλοποίησης δράσεων κατάρτισης, δίνοντας ιδιαίτερη έμφαση στην πρόληψη και τη 

διαμεσολάβηση. Έχουν αντιμετωπίσει επίσης την κλιματική αλλαγή και την υποβάθμιση 

του περιβάλλοντος, οι οποίες συγκαταλέγονται μεταξύ των μεγαλύτερων αναδυόμενων 

απειλών για την ειρήνη και την ασφάλεια. 

Η ΕΕ και τα κράτη μέλη της συγκαταλέγονται μεταξύ των πλέον ένθερμων υποστηρικτών 

της δημοκρατίας, των ανθρωπίνων δικαιωμάτων, της χρηστής διακυβέρνησης και του 

κράτους δικαίου. Έχουν βοηθήσει κυβερνήσεις να παράσχουν βασικές υπηρεσίες και 

πρόσβαση στη δικαιοσύνη, και να προωθήσουν την ισότητα των φύλων. Έχουν 

                                            
15

 https://ec.europa.eu/commission/eu-external-investment-plan_en 
16

 https://eur-lex.europa.eu/legal-
content/EL/TXT/?qid=1557409221918&uri=CELEX%3A52017DC0667 
17

 ανθρωπισμό, ουδετερότητα, αμεροληψία, ανεξαρτησία,  
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αντιμετωπίσει τη διαρκή συρρίκνωση του διαθέσιμου χώρου για κοινωνικό και πολιτικό 

διάλογο και συμμετοχή στα κοινά και την πολιτική, ενισχύοντας την κοινωνία των πολιτών. 

Το 2017, διέθεσαν σχεδόν 30 δισ. EUR για τη στήριξη της συμμετοχικής ανάπτυξης και της 

χρηστής διακυβέρνησης. 

 

 

 

 

Δημοκρατία, κράτος δικαίου, ανθρώπινα δικαιώματα και χρηστή διακυβέρνηση 

Η δέσμευση της ΕΕ στη δημοκρατία, το κράτος δικαίου, τα ανθρώπινα δικαιώματα και τη 

χρηστή διακυβέρνηση αποτυπώνεται στο τρέχον σχέδιο δράσης της για τα ανθρώπινα 

δικαιώματα και τη δημοκρατία18. Το εν λόγω σχέδιο έχει ενισχύσει τη δημοκρατία δίδοντας 

ιδιαίτερη έμφαση στην αντιπροσωπευτική και συμμετοχική δημοκρατία, τον πολιτικό 

πλουραλισμό, τη διαφάνεια και τη λογοδοσία. Έχει στηρίξει κοινοβούλια, πολιτικά κόμματα 

και την κοινωνία των πολιτών, και έχει εστιάσει στην αντιμετώπιση αρνητικών τάσεων 

όπως οι εκστρατείες παραπληροφόρησης, η κατάχρηση μαζικών δεδομένων και η μείωση 

της εμπιστοσύνης στους δημοκρατικούς θεσμούς. 

 

Τμήμα 3.2: επίτευξη καλύτερης προόδου μέσω ολοκληρωμένων προσεγγίσεων 

Προσπάθεια επίτευξης πολλών ΣΒΑ ταυτοχρόνως 

Από το 2015 και εφεξής, η ΕΕ και τα κράτη μέλη της υιοθετούν ολοένα και περισσότερο μια 

διασυνδεδεμένη προσέγγιση όσον αφορά την αναπτυξιακή συνεργασία. Τα προγράμματα 

που αποσκοπούν στη διασφάλιση της ανθρώπινης ασφάλειας σε τομείς όπως η γεωργία 

έχουν συμβάλει στην υλοποίηση διαφόρων ΣΒΑ: 

 βελτιώνοντας την παραγωγικότητα,  

 δημιουργώντας θέσεις εργασίας,  

 προωθώντας την αποτελεσματικότερη χρήση του νερού και της ενέργειας, και  

 διασφαλίζοντας τη βιοποικιλότητα, συμβάλλοντας έτσι στην υλοποίηση διαφόρων 

ΣΒΑ.  

Στο πλαίσιο της εταιρικής σχέσης ΕΕ-Αφρικής19, διεξάγεται διάλογος σε υπουργικό επίπεδο 

για τον εντοπισμό κοινών προσεγγίσεων στον τομέα της γεωργίας, όπως π.χ. για τη στήριξη 

της βιωσιμότητας και των νέων.  

Χρειάζονται περισσότερες τέτοιες συντονισμένες προσεγγίσεις και υποβολή καλύτερων 

εκθέσεων για τα παράλληλα οφέλη.   

 

                                            
18

https://eeas.europa.eu/sites/eeas/files/ 
eu_action_plan_on_human_rights_and_democracy_en_2.pdf 
19

 https://africa-eu-partnership.org/en/partnership-and-joint-africa-eu-strategy 
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Νεολαία 

Με γνώμονα τη στήριξη των νέων ως φορέων αλλαγής, η ΕΕ και τα κράτη μέλη της έχουν 

στηρίξει την ενεργό συμμετοχή των νέων σε ειρηνευτικές διαδικασίες, έχουν συμβάλει στη 

δημιουργία ευκαιριών απασχόλησης, μεταξύ άλλων, για νέες γυναίκες, έχουν στηρίξει 

αποτελεσματικές πολιτικές στην εκπαίδευση και την επαγγελματική κατάρτιση, έχουν 

βελτιώσει την πρόσβαση των νέων σε ψηφιακές τεχνολογίες και υπηρεσίες, και έχουν 

ενισχύσει τα δικαιώματα των νέων και τη συμμετοχή τους στα κοινά. Η συμμαχία Αφρικής-

Ευρώπης για βιώσιμες επενδύσεις και θέσεις εργασίας20, που δρομολογήθηκε τον 

Σεπτέμβριο 2018, επιδιώκει να δημιουργήσει βιώσιμες ευκαιρίες απασχόλησης στην 

Αφρική δίδοντας ιδιαίτερη έμφαση στο να αποκτήσουν οι γυναίκες και οι νέοι τις 

δεξιότητες που αντιστοιχούν στη ζήτηση της αγοράς εργασίας.  

 

 

Εφαρμογή της αναπτυξιακής πολιτικής σε συνεργασία με άλλες πολιτικές 

Η ΕΕ και τα κράτη μέλη της έχουν επιδιώξει να διασφαλίσουν την εφαρμογή της 

αναπτυξιακής πολιτικής σε στενή συνεργασία με άλλες πολιτικές, όπως η ειρήνη και η 

σταθερότητα, το εμπόριο και οι επενδύσεις, η ενέργεια, η γεωργία, το περιβάλλον και η 

κλιματική αλλαγή, και η μετανάστευση, καθώς οι πολιτικές αυτές έχουν σημαντικό 

συλλογικό αντίκτυπο στη βιώσιμη ανάπτυξη των χωρών εταίρων.  

Η ΕΕ και τα κράτη μέλη της έχουν παράσχει τεχνική, οικονομική και πολιτική στήριξη για την 

αντιμετώπιση των βαθύτερων αιτίων της ανασφάλειας και των συγκρούσεων, και την 

προαγωγή της σταθερότητας. Καλό παράδειγμα αποτελεί η ολοκληρωμένη προσέγγιση 

έναντι των συγκρούσεων και κρίσεων, που προβλέπεται στη συνολική στρατηγική, η οποία 

αναπτύσσει συνέργειες μεταξύ των δράσεων που υλοποιούνται στους τομείς της παροχής 

ανθρωπιστικής βοήθειας, της βιώσιμης ανάπτυξης και της οικοδόμησης της ειρήνης, με 

στόχο  

 την πρόληψη και τη μετατροπή βίαιων συγκρούσεων,  

 την ενίσχυση της ανθεκτικότητας των πληθυσμών που πλήττονται,  

 τον μετριασμό των κινδύνων μελλοντικών κρίσεων, και  

 την προετοιμασία του εδάφους για τη βιώσιμη ανάπτυξη.   

Το καταπιστευματικό Ταμείο εκτάκτου ανάγκης της ΕΕ για την Αφρική είναι ένα ακόμη 

παράδειγμα ολοκληρωμένης προσέγγισης για τη στήριξη των χωρών εταίρων στην Αφρική, 

με στόχο την ενίσχυση της μακροπρόθεσμης σταθερότητας και την αντιμετώπιση των 

παραγόντων αποσταθεροποίησης, της εκτόπισης πληθυσμών και της παράτυπης 

μετανάστευσης.  

Η ΕΕ προωθεί συστηματικά το εμπόριο με τις αναπτυσσόμενες χώρες, μέσω εμπορικών 

συμφωνιών, συμπεριλαμβανομένων των συμφωνιών οικονομικής εταιρικής σχέσης με τις 

χώρες της Αφρικής, της Καραϊβικής και του Ειρηνικού, και μονομερών εμπορικών 

προτιμησιακών καθεστώτων για ευάλωτες αναπτυσσόμενες χώρες, συμπεριλαμβανομένων 

                                            
20

 https://www.africa-eu-
partnership.org/sites/default/files/documents/en_communication_on_a_new_alliance.pdf 

https://ec.europa.eu/europeaid/sites/devco/files/2018-01-cnl_conclusions_on_ia.pdf
https://ec.europa.eu/europeaid/sites/devco/files/2018-01-cnl_conclusions_on_ia.pdf
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των ΛΑΧ. Η ΕΕ είναι η πιο ανοιχτή αγορά για τις αναπτυσσόμενες χώρες και η 

σημαντικότερη εξαγωγική αγορά για τις ΛΑΧ.  Το 2017, πραγματοποίησε εισαγωγές 

προϊόντων αξίας 68 δισ. EUR από τους δικαιούχους των τριών καθεστώτων του συστήματος 

γενικευμένων δασμολογικών προτιμήσεων21. Η ΕΕ δίδει μεγάλη έμφαση στη συνεκτίμηση 

της διάστασης της βιωσιμότητας στις εμπορικές πολιτικές. 

Συνοχή της αναπτυξιακής πολιτικής  

Η συνοχή της αναπτυξιακής πολιτικής22 (ΣΑΠ) επιδιώκει να ενισχύσει τις θετικές επιπτώσεις 

των πολιτικών της ΕΕ στις αναπτυσσόμενες χώρες και να ελαχιστοποιήσει τις αρνητικές, να 

προωθήσει συνέργειες ανάμεσα στις πολιτικές της ΕΕ και να αυξήσει έτσι την 

αποτελεσματικότητα της ανάπτυξης. Συνιστά βασική συνιστώσα των προσπαθειών που 

καταβάλλει η ΕΕ για την ενίσχυση της συνοχής ανάμεσα στις εσωτερικές και εξωτερικές 

πολιτικές που στηρίζουν τους ΣΒΑ. Η ΣΑΠ συμβάλλει επίσης σημαντικά στην ευρύτερη 

δέσμευση που έχει αναληφθεί όσον αφορά τη συνοχή της πολιτικής για τη βιώσιμη 

ανάπτυξη.  

Η Επιτροπή έχει ενσωματώσει τη ΣΑΠ στο σύνολο των εργασιών της για την εφαρμογή της 

Ατζέντας του 2030. Στον τομέα της διαχείρισης των ωκεανών, για παράδειγμα, ο 

κανονισμός της ΕΕ για την παράνομη, λαθραία και άναρχη αλιεία23, και η ευρωπαϊκή 

στρατηγική για τις πλαστικές ύλες σε μια κυκλική οικονομία24  είναι σημαντικά μέτρα που 

ωφελούν τις αναπτυσσόμενες χώρες. Στον τομέα της μετανάστευσης, η Επιτροπή έχει 

υιοθετήσει διάφορα μέτρα προκειμένου να λάβει υπόψη τις προκλήσεις που 

αντιμετωπίζουν οι αναπτυσσόμενες χώρες. Το 2017, η ΕΕ ενέκρινε νέες καίριες δράσεις 

προτεραιότητας25 στον τομέα της καταπολέμησης της εμπορίας ανθρώπων στην ΕΕ.  

Μέρος 4: Εταιρικές σχέσεις 

Η ΕΕ και τα κράτη μέλη της έχουν δεσμευτεί  

 να βελτιώσουν τη μεταξύ τους συνεργασία για τη στήριξη των ΣΒΑ,  

 να εξατομικεύσουν τις εταιρικές σχέσεις προσαρμόζοντάς τες καλύτερα στις 

ανάγκες και τις περιστάσεις των αναπτυσσόμενων χωρών, και  

 να αναπτύξουν εταιρικές σχέσεις με άλλους αναπτυξιακούς φορείς.  

Έχοντας διαθέσει κονδύλια ύψους 74,4 δισ. EUR το 2018, η ΕΕ και τα κράτη μέλη της 

εξακολουθούν να είναι ο μεγαλύτερος χορηγός επίσημης αναπτυξιακής βοήθειας (ΕΑΒ) 

παγκοσμίως. Έχουν εργαστεί για να προωθήσουν έναν συνεκτικό συνδυασμό:  

 αποτελεσματικών πολιτικών και θεσμών στις χώρες εταίρους,  

 κινητοποίησης εγχώριων πόρων με έμφαση στους τομείς που χρήζουν μεγαλύτερης 

ανάγκης,  

                                            
21

 http://ec.europa.eu/trade/policy/countries-and-regions/development/generalised-scheme-of-
preferences/index_en.htm 
22

 https://ec.europa.eu/europeaid/policies/policy-coherence-development_en 
23

 https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/TXT/PDF/?uri=CELEX:02009R1010-20130917&from=EL 
24

 http://ec.europa.eu/environment/circular-economy/pdf/plastics-strategy-brochure.pdf 
25

 COM(2017) 728 final, https://ec.europa.eu/anti-trafficking/eu-policy/commission-sets-out-
priorities-step-eu-action_en 

http://ec.europa.eu/environment/circular-economy/pdf/plastics-strategy-brochure.pdf
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 ιδιωτικών επενδύσεων, και  

 στοχευμένης ΕΑΒ, η οποία είναι προσαρμοσμένη στις ιδιαίτερες περιστάσεις που 

αντιμετωπίζουν οι μεμονωμένες χώρες και συμπληρώνει άλλους πόρους.  

Τμήμα 4.1: Καλύτερη συνεργασία μεταξύ της ΕΕ και των κρατών μελών της 

Η ΕΕ και τα κράτη μέλη της έχουν εργαστεί περισσότερο συνεκτικά και συντονισμένα στο 

πλαίσιο της αναπτυξιακής συνεργασίας ενισχύοντας έτσι την αποτελεσματικότητα, τον 

αντίκτυπο και τη λογοδοσία τους.  

Με βάση το ισχυρό πλαίσιο κοινών στόχων και δράσεων που προβλέπει η Ατζέντα του 

2030, η ΕΕ και τα κράτη μέλη έχουν αναπτύξει περισσότερο κοινό έργο το οποίο έχει 

μειώσει την επιβάρυνση των κυβερνήσεων εταίρων και έχει επιτρέψει να δοθεί μεγαλύτερη 

έμφαση στις βασικές τους προτεραιότητες. Η ΕΕ και τα κράτη μέλη της έχουν βελτιώσει την 

αποτελεσματικότητα της μεταξύ τους ανταλλαγής αναλύσεων, εμπειρογνωμοσύνης και 

πόρων.  

Η ΕΕ και τα κράτη μέλη της πλαισιώνουν ολοένα περισσότερο το κοινό έργο τους γύρω από 

τη στήριξη των ΣΒΑ. Τον Φεβρουάριο του 2019 εγκρίθηκε κοινός προγραμματισμός26 για 23 

χώρες εταίρους, ενώ ήταν υπό διαμόρφωση για άλλες 36. Σχεδιάζονται επίσης κοινά 

πλαίσια αποτελεσμάτων με στόχο την καλύτερη μέτρηση του συλλογικού αντίκτυπου της 

στήριξης που παρέχουν η ΕΕ και τα κράτη μέλη της για την υλοποίηση των ΣΒΑ.  

Η ΕΕ, η ΕΤΕπ και τα κράτη μέλη έχουν αναπτύξει επίσης μεγαλύτερη συνοχή στην 

οικονομική διπλωματία. Έως το 2018, συμφωνήθηκαν περισσότερα από 100 σχέδια δράσης 

χωρών, με στόχο τη βελτίωση της συνοχής της πολιτικής και την προώθηση του διεθνούς 

εμπορίου και του δίκαιου παγκόσμιου συστήματος εμπορικών συναλλαγών που βασίζεται 

σε κανόνες, το οποίο είναι ισότιμο, ανοικτό και επωφελές για όλους. 

Η ΕΕ και τα κράτη μέλη της έχουν δεσμευτεί πλήρως να τηρούν τις αρχές της 

αποτελεσματικότητας της ανάπτυξης και έχουν εργαστεί με συνέπεια για την προώθησή 

τους. Στις εκθέσεις παρακολούθησης της παγκόσμιας εταιρικής σχέσης για την 

αποτελεσματική αναπτυξιακή συνεργασία27, η ΕΕ και τα κράτη μέλη της επιδεικνύουν 

εξαιρετικές επιδόσεις όσον αφορά την ευθυγράμμιση της συνεργασίας τους με τις 

προτεραιότητες των αναπτυσσόμενων χωρών. Όσον αφορά τη διαφάνεια, η ΕΕ δημοσιεύει 

στοιχεία ανά μήνα στην πρωτοβουλία για τη διαφάνεια της διεθνούς βοήθειας28.    

Παραδείγματα κοινού προγραμματισμού  

Η ΕΕ και τα κράτη μέλη της εργάζονται στο Μάλι για τον νέο κοινό προγραμματισμό που 

αφορά την περίοδο μετά το 2020. Σε μια χώρα που παρουσιάζει τέτοιες προκλήσεις σε 

επίπεδο ανάπτυξης, ανθρωπιστικής βοήθειας και ασφάλειας, είναι ζωτικής σημασίας η 

ανάπτυξη κοινής ευρωπαϊκής απόκρισης, στην οποία συμμετέχουν όλα τα κράτη μέλη της 

ΕΕ που εργάζονται εκεί. Στην Καμπότζη, μια έκθεση παρακολούθησης29 της «ευρωπαϊκής 

                                            
26

 https://ec.europa.eu/europeaid/policies/eu-approach-aid-effectiveness/joint-programming_en 
27

 http://effectivecooperation.org/monitoring-country-progress/country-and-territory-monitoring-
profiles/ 
28

 https://iatistandard.org/en/ 
29

 https://eeas.europa.eu/sites/eeas/files/joint_strategy_first_monitoring_report_en.pdf 

https://eeas.europa.eu/sites/eeas/files/joint_strategy_first_monitoring_report_en.pdf
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στρατηγικής με θέμα την αναπτυξιακή συνεργασία στην Καμπότζη 2014-2018» 

χρησιμοποιήθηκε ως βάση για την ανάπτυξη κοινού πολιτικού διαλόγου με την κυβέρνηση 

και άλλους φορείς όπως, μεταξύ άλλων, το κοινοβούλιο και η κοινωνία των πολιτών της 

χώρας.  

Τμήμα 4.2: Καλύτερη συνεργασία με τους εταίρους 

Ισχυρότερες εταιρικές σχέσεις προσαρμοσμένες στις περιστάσεις των αναπτυσσόμενων 

χωρών 

Από το 2015 και εφεξής, η ΕΕ και τα κράτη μέλη της έχουν αυξήσει τη στήριξη που 

παρέχουν στις αναπτυσσόμενες χώρες εταίρους ούτως ώστε οι τελευταίες να λάβουν 

υπόψη τους ΣΒΑ στον εθνικό τους προγραμματισμό καθώς και στον εθνικό τους 

προϋπολογισμό και την εκτέλεσή του. Αυτό γίνεται με ολοένα πιο διαφοροποιημένο και 

προσαρμοσμένο τρόπο, στοχεύοντας τις χώρες που παρουσιάζουν τις μεγαλύτερες 

ανάγκες, ιδίως δε τις λιγότερο ανεπτυγμένες χώρες, που βρίσκονται σε κατάσταση 

σύγκρουσης και αστάθειας, όπου το δυναμικό άντλησης χρηματοδότησης είναι εξαιρετικά 

χαμηλό.   

Στις ΛΑΧ, η ΕΑΒ που παρέχουν η ΕΕ και τα κράτη μέλη της αντιπροσωπεύει σημαντικό μέρος 

των πόρων που διαθέτουν οι εθνικές κυβερνήσεις για την παροχή βασικών υπηρεσιών. Το 

ποσοστό του ακαθάριστου εθνικού εισοδήματος που διατέθηκε ως ΕΑΒ στις ΛΑΧ από την 

ΕΕ και τα κράτη μέλη της το 2017 αυξήθηκε από 0,11% σε 0,12% – αν και απέχει ακόμη από 

τον συνολικό βραχυπρόθεσμο στόχο της ΕΕ του 0,15%-0,20% και του 0,20% έως το 2030.  Οι 

ασταθείς χώρες και οι χώρες που πλήττονται από συγκρούσεις παρουσιάζουν ιδιαίτερες 

προκλήσεις σε επίπεδο αναπτυξιακής συνεργασίας. Το 2017, διατέθηκαν σε ασταθή κράτη 

κονδύλια ύψους 21 δισ. EUR, ή το 27,7% του προϋπολογισμού της ΕΕ, για αναπτυξιακή 

συνεργασία.  

Η αναθεωρημένη Ευρωπαϊκή Πολιτική Γειτονίας30 (ΕΠΓ) έχει ως πρωταρχικό στόχο να 

συμβάλει στη σταθεροποίηση των χωρών που γειτνιάζουν άμεσα με την ΕΕ. Προβλέπει 

διαφοροποιημένη προσέγγιση των εταίρων, με βάση τις διαφορετικές περιστάσεις τους, 

καθώς και τα συμφέροντα της ΕΕ. Η ΕΠΓ παρέχει σταθερό πλαίσιο για τη στήριξη 

μεταρρυθμίσεων στους ακόλουθους τομείς:  

 χρηστή διακυβέρνηση, δημοκρατία, κράτος δικαίου και ανθρώπινα δικαιώματα,  

 οικονομική και κοινωνική ανάπτυξη χωρίς αποκλεισμούς, δημιουργία θέσεων 

εργασίας και ευκαιριών για τους νέους, και συνεργασία με εταίρους για την 

ενεργειακή ασφάλεια και τη δράση για το κλίμα,  

 πολιτικές για την ασφάλεια, την καταπολέμηση της τρομοκρατίας και της 

ριζοσπαστικοποίησης, και την πρόληψη των συγκρούσεων, και  

 μετανάστευση και κινητικότητα, αντιμετώπιση των βαθύτερων αιτίων της 

παράτυπης μετανάστευσης και ταυτόχρονη προαγωγή της ασφαλούς και νόμιμης 

κινητικότητας.  

                                            
30

 https://eeas.europa.eu/diplomatic-network/european-neighbourhood-policy-enp_en 
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Οι προτεραιότητες της ΕΠΓ συμβάλλουν σημαντικά στην ενίσχυση της βιωσιμότητας στις εν 

λόγω χώρες, καθώς και στην ενίσχυση της ικανότητάς τους να υλοποιήσουν τους ΣΒΑ.  

Οι πιο προηγμένες αναπτυσσόμενες χώρες είναι σημαντικές για την εφαρμογή της Ατζέντας 

του 2030 και, ως μεγάλες οικονομίες, έχουν αυξανόμενη επίδραση στις παγκόσμιες 

προκλήσεις, όπως η κλιματική αλλαγή. Η ΕΕ και τα κράτη μέλη της έχουν αναπτύξει 

καινοτόμες νέες σχέσεις με τις χώρες αυτές με κεντρικό άξονα την εφαρμογή της Ατζέντας 

του 2030.  

Καινοτόμος συνεργασία με τις πιο προηγμένες αναπτυσσόμενες χώρες 

Η ΕΕ και τα κράτη μέλη της έχουν ενισχύσει τις εταιρικές σχέσεις για τους ΣΒΑ με διάφορες 

πιο προηγμένες αναπτυσσόμενες χώρες, μεταξύ άλλων, στην Ασία και τη Λατινική Αμερική. 

Οι εν λόγω εταιρικές σχέσεις υπερβαίνουν την παραδοσιακή χρήση της ΕΑΒ και 

περιλαμβάνουν διάφορες στοχευμένες παρεμβάσεις, μεταξύ άλλων, καινοτόμα 

χρηματοδοτικά μέσα όπως συνδυασμό επιχορηγήσεων και δανείων, δημοσιονομικές 

εγγυήσεις, πράσινα ομόλογα, επιχειρηματικά κεφάλαια, καθώς και ανταλλαγή εμπειριών 

και τριγωνική συνεργασία (στο πλαίσιο της οποίας οι αναπτυγμένες και αναπτυσσόμενες 

χώρες μπορούν να συνενώνουν τους πόρους τους για να παρέχουν στήριξη σε τρίτη 

αναπτυσσόμενη χώρα). Παρότι διοχετεύει μικρότερους όγκους χρηματοδοτικών πόρων, 

αυτή η προσέγγιση εμβαθύνει τις σχέσεις εστιάζοντας σε κοινά συμφέροντα στο πλαίσιο 

της Ατζέντας του 2030. 

Καινοτόμα μέσα και βιώσιμη χρηματοδότηση 

Η καινοτόμος χρηματοδότηση μπορεί να συμβάλει στην υλοποίηση των ΣΒΑ σε περιπτώσεις 

στις οποίες άλλοι τύποι χρηματοδότησης δεν παρέχουν επαρκή κονδύλια. Η ΕΕ και τα κράτη 

μέλη της έχουν αναπτύξει καινοτόμες προσεγγίσεις προκειμένου να αυξήσουν τις 

χρηματοοικονομικές ροές προς αναπτυσσόμενες χώρες και να αξιοποιήσουν 

αποτελεσματικότερα τους διαθέσιμους πόρους. Οι καινοτόμοι μηχανισμοί 

χρηματοδότησης, όπως τα πράσινα ομόλογα, η μετατροπή χρεών και οι φόροι επί των 

χρηματοπιστωτικών συναλλαγών, απέφεραν το 2017 επενδύσεις ύψους άνω των 

2,4 δισ. EUR31. Το σχέδιο δράσης της ΕΕ για τη χρηματοδότηση της βιώσιμης ανάπτυξης το 

201832 αρχίζει   

 να συμβάλλει στον προσανατολισμό ροών κεφαλαίων προς βιώσιμες επενδύσεις,  

 να διαχειρίζεται καλύτερα τους χρηματοοικονομικούς κινδύνους που προκύπτουν 

από την υποβάθμιση του περιβάλλοντος και από άλλα προβλήματα, και  

 να ενθαρρύνει τη διαφάνεια και μια πιο βιώσιμη, μακροπρόθεσμη προοπτική στις 

χρηματοπιστωτικές αγορές και τις εταιρείες παγκοσμίως.  

Καλύτερη συνεργασία με τρίτους 

                                            
31

 https://ec.europa.eu/europeaid/sites/devco/files/report-investing-sustainable-dev-
20180423_en.pdf 
32

 COM(2018) 097 final 
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Η ΕΕ και τα κράτη μέλη της έχουν ενισχύσει επίσης τις εταιρικές τους σχέσεις με τοπικές 

κυβερνήσεις, την κοινωνία των πολιτών, πολίτες, τον ιδιωτικό τομέα, ιδιωτικά ιδρύματα, 

ακαδημαϊκούς και ερευνητικούς φορείς, και πολυμερείς οργανισμούς.  

Κοινωνία των πολιτών 

Η ΕΕ και τα κράτη μέλη της έχουν προωθήσει τη συμμετοχή οργανώσεων της κοινωνίας των 

πολιτών (ΟΚΠ) στην ανάπτυξη και έχουν ενθαρρύνει όλα τα τμήματα της κοινωνίας να 

συμμετέχουν ενεργά. Οι στόχοι αυτοί προωθήθηκαν μέσω του θεματικού προγράμματος 

της ΕΕ «Οργανώσεις της κοινωνίας των πολιτών και τοπικές αρχές33», και μέσω 25 

συμφωνιών-πλαισίων εταιρικής σχέσης για τη στήριξη των ΟΚΠ ως παρόχων βασικών 

υπηρεσιών και καίριων παραγόντων χρηστής διακυβέρνησης.  

Τοπικές αρχές 

Η επίτευξη των ΣΒΑ εξαρτάται σε μεγάλο βαθμό από την ενεργό συμμετοχή των 

περιφερειακών και τοπικών αρχών, ιδίως μέσω συγκεκριμένων προσεγγίσεων για την 

προσαρμογή των ΣΒΑ στο δικό τους πλαίσιο. Η ΕΕ και τα κράτη μέλη της έχουν στηρίξει τη 

διαφάνεια, τη λογοδοσία και την εφαρμογή μεταρρυθμίσεων με στόχο την αποκέντρωση, 

ώστε οι περιφερειακές και τοπικές αρχές να αποκτήσουν καλύτερες δυνατότητες άσκησης 

διακυβέρνησης και να έχουν μεγαλύτερο αναπτυξιακό αντίκτυπο. Έχουν ενισχύσει επίσης 

τη συνεργασία τους με τις τοπικές και άλλες υποεθνικές αρχές, μεταξύ άλλων και μέσω 

αποκεντρωμένης συνεργασίας.  

Πολυμερείς οργανισμοί 

Η ΕΕ και τα κράτη μέλη της έχουν εργαστεί για την ενίσχυση της αποτελεσματικότητας 

πολυμερών οργανισμών, συμπεριλαμβανομένου του συστήματος των Ηνωμένων Εθνών. 

Έχουν προτρέψει τους οργανισμούς αυτούς να ευθυγραμμίσουν τον στρατηγικό σχεδιασμό 

και τις επιχειρησιακές δραστηριότητές τους με την Ατζέντα του 2030 με στόχο τη στήριξη 

των εθνικών στρατηγικών των αναπτυσσόμενων χωρών. Το 2018, η ΕΕ και τα Ηνωμένα Έθνη 

ανανέωσαν την εταιρική τους σχέση στον τομέα της ανάπτυξης, με στόχο την υλοποίηση 

των ΣΒΑ σε επίπεδο χώρας.   

Διαβούλευση με λοιπούς ενδιαφερόμενους 

 

Κατά την κατάρτιση της παρούσας έκθεσης πραγματοποιήθηκε διαβούλευση με πολλούς 

ενδιαφερόμενους (όπως ΟΚΠ, συνδικαλιστικές οργανώσεις, ενώσεις επιχειρήσεων, τοπικές 

αρχές και διεθνείς οργανισμούς) και πολλές απόψεις τους ενσωματώθηκαν στην έκθεση. 

Τέθηκαν διάφορα ζητήματα τα οποία χρήζουν συνεχούς προσοχής όπως ενδεικτικά τα 

ακόλουθα: 

- ενίσχυση της ευαισθητοποίησης για τους ΣΒΑ,  

- καλύτερη διαβούλευση με τους ενδιαφερόμενους κατά τον σχεδιασμό πολιτικών και 

έργων, 

- ανάγκη για ισχυρό πλαίσιο παρακολούθησης και λογοδοσίας,  

- ανάγκη για μεγαλύτερη εστίαση στα όρια του πλανήτη και τη δράση για το κλίμα, 

                                            
33

 https://ec.europa.eu/europeaid/sites/devco/files/cso-la-mip-2014-2020_en.pdf 
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- μεγαλύτερη εστίαση στη δημοκρατία, τα ανθρώπινα δικαιώματα και τη χρηστή 

διακυβέρνηση, 

- μεγαλύτερη εστίαση στην αξιολόγηση του αντίκτυπου των πολιτικών που εφαρμόζει η 

ΕΕ στις αναπτυσσόμενες χώρες,  

- συνεκτίμηση της ανισότητας, της μέριμνας για όλους τους ανθρώπους, των 

δικαιωμάτων των ατόμων με αναπηρίες, της ισότητας των φύλων,  

- διατήρηση της έμφασης στη φτώχεια, με ταυτόχρονη αναγνώριση της σημασίας άλλων 

στόχων, όπως η ασφάλεια, 

- ενίσχυση των εταιρικών σχέσεων δημόσιου-ιδιωτικού τομέα και ευνοϊκού 

περιβάλλοντος για τις επιχειρήσεις,  

- διασφάλιση του σεβασμού των διαφόρων προτύπων (ανθρώπινα δικαιώματα, 

περιβάλλον, κ.λπ.) από τις επιχειρήσεις, και 

- στήριξη του ρόλου των τοπικών κυβερνήσεων στην επίτευξη των ΣΒΑ, μεταξύ άλλων 

στο πλαίσιο της συνεργασίας τους με τον ιδιωτικό τομέα. 

 

Τμήμα 4.3: Βέλτιστη αξιοποίηση όλων των πόρων 

Η ΕΕ και τα κράτη μέλη της εφαρμόζουν ενεργά το πρόγραμμα δράσης της Αντίς Αμπέμπα, 

επιδιώκοντας να προωθήσουν την κινητοποίηση και τη βέλτιστη αξιοποίηση όλων των 

μέσων υλοποίησης, χρηματοδοτικών και μη χρηματοδοτικών, και όλων των μορφών 

εταιρικών σχέσεων για την επίτευξη των ΣΒΑ.  

Κινητοποίηση εγχώριων πόρων 

Η προσέγγιση της ΕΕ ««Περισσότερες εισπράξεις, καλύτερες δαπάνες»34» έχει στηρίξει τις 

αναπτυσσόμενες χώρες όσον αφορά i) τη βελτίωση της κινητοποίησης των εγχώριων 

εσόδων ii) την προώθηση της αποτελεσματικότητας και της αποδοτικότητας των δημόσιων 

δαπανών και iii) τη διαχείριση του χρέους. Τα προγράμματα δημοσιονομικής στήριξης που 

υλοποιούνται σε 88 χώρες έχουν συμβάλει επίσης σημαντικά στην προώθηση της 

διακυβέρνησης, της διαχείρισης των δημόσιων οικονομικών και της κινητοποίησης 

εγχώριων πόρων35. Η ΕΕ παρέχει στήριξη στις αναπτυσσόμενες χώρες ούτως ώστε να 

αναπτύξουν χρηματοπιστωτικά ρυθμιστικά πλαίσια που ευνοούν περισσότερο τις βιώσιμες 

επενδύσεις και χρηματοδοτήσεις. 

 

Η ΕΑΒ εξακολουθεί να διαδραματίζει σημαντικό ρόλο σε πολλές αναπτυσσόμενες χώρες. 

Από το 2015 και εφεξής, η ΕΕ και τα κράτη μέλη της χρησιμοποιούν ολοένα και 

περισσότερο την ΕΑΒ με στόχο να αυξήσουν τη χρηματοδότηση για βιώσιμη ανάπτυξη, για 

παράδειγμα στηρίζοντας την αποτελεσματικότερη είσπραξη εσόδων από κυβερνήσεις 

εταίρους ή κινητοποιώντας ιδιωτικές επενδύσεις για να τονώσουν τη δημιουργία θέσεων 

εργασίας και την ανάπτυξη.  

                                            
34

 https://ec.europa.eu/europeaid/sites/devco/files/swd-collect-more-spend-better.pdf 
35

 https://myintracomm.ec.europa.eu/dg/devco/eu-development-policy/budget-support-public-
finance-domestic-revenue/Documents/budget-support/Budget%20Support%20-
%20Trends%20%20Results%202018%20FINAL.pdf 
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Σύμφωνα με εκτιμήσεις, οι παράνομες χρηματοοικονομικές ροές κοστίζουν στις 

αναπτυσσόμενες χώρες περίπου 1 τρισ. EUR ετησίως. Σε πολλές αναπτυσσόμενες χώρες, η 

διαχείριση των δαπανών εξυπηρέτησης του χρέους καθίσταται ολοένα δυσκολότερη. Η ΕΕ 

και τα κράτη μέλη έχουν εργαστεί δραστήρια για την αντιμετώπιση της φοροδιαφυγής και 

των διαφόρων προκλήσεων που σχετίζονται με το χρέος, όπως οι μη συνεργαζόμενοι 

μειοψηφούντες πιστωτές.   

Κινητοποίηση ιδιωτικών επενδύσεων 

Δεδομένης της σημαντικής συνεισφοράς του ιδιωτικού τομέα στην ανάπτυξη και τη 

δημιουργία θέσεων εργασίας, η ΕΕ και τα κράτη μέλη έχουν λάβει δραστικά μέτρα για την 

προώθηση της ανάπτυξης του ιδιωτικού τομέα. Σημαντικές πρόσφατες πρωτοβουλίες της 

ΕΕ είναι, μεταξύ άλλων, το Εξωτερικό Επενδυτικό Σχέδιο, η συμμαχία Αφρικής-Ευρώπης για 

βιώσιμες επενδύσεις και θέσεις εργασίας, και η διαδικασία «Βιώσιμες επιχειρήσεις για την 

Αφρική»36. Τα διμερή προγράμματα των κρατών μελών της ΕΕ περιλαμβάνουν, μεταξύ 

άλλων, παροχή πιστώσεων, εγγυήσεων και τεχνικής συνδρομής σε πολύ μικρές, μικρές και 

μεσαίες επιχειρήσεις στις χώρες εταίρους. Η ΕΕ και τα κράτη μέλη της χρησιμοποιούν 

ολοένα και περισσότερο τη συνδυαστική χρηματοδότηση, στο πλαίσιο της οποίας δημόσιες 

επιχορηγήσεις κινητοποιούν δημόσιες και ιδιωτικές επενδύσεις για βιώσιμη ανάπτυξη, ως 

βασικό μηχανισμό ανάπτυξης. 

Επιστήμη, τεχνολογία και καινοτομία 

Η επιστήμη, η τεχνολογία και η καινοτομία είναι καίριας σημασίας για την επίτευξη των 

ΣΒΑ. Για παράδειγμα, το 2016 θεσπίστηκε η εταιρική σχέση ΕΕ-Αφρικής για την έρευνα και 

την καινοτομία στον τομέα της επισιτιστικής και διατροφικής ασφάλειας και της βιώσιμης 

γεωργίας37, αξίας 70 εκατ. EUR, με σκοπό τη διεξαγωγή ερευνών σε τέσσερις τομείς:  

 

 βιώσιμη εντατικοποίηση,  

 γεωργικά και επισιτιστικά συστήματα για διατροφή,  

 γεωργικές αγορές και εμπόριο, και  

 οριζόντια ζητήματα, όπως ερευνητικές υποδομές, ανάπτυξη ικανοτήτων και 

γεωσκόπηση.  

Μέρος 5: παρακολούθηση και υποβολή εκθέσεων 

Τα συστήματα υποβολής εκθέσεων της ΕΕ και των κρατών μελών 

Η ΕΕ και τα κράτη μέλη της έχουν βελτιώσει τις εκθέσεις που υποβάλλουν στο πλαίσιο της 

αναπτυξιακής συνεργασίας προκειμένου να καταδεικνύεται σαφέστερα η συνεισφορά τους 

στην επίτευξη των ΣΒΑ. Έχουν εργαστεί επίσης για τη βελτίωση των παγκόσμιων 

συστημάτων υποβολής εκθέσεων για συναφείς συνεισφορές. Η ΕΕ αναθεώρησε το πλαίσιο 

αποτελεσμάτων της προκειμένου να λάβει υπόψη τους ΣΒΑ με πιο ρητό τρόπο, 

φροντίζοντας να βασίζεται, όπου είναι δυνατό, στους δείκτες των Ηνωμένων Εθνών για 

                                            
36

 https://ec.europa.eu/commission/sites/beta-political/files/sustainable-business-for-africa_en.pdf 
37

 https://ec.europa.eu/research/iscp/pdf/policy/eu-
africa_research_innovation_cooperation_on_fnssa_en.pdf 
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τους ΣΒΑ. Σημαντικές προκλήσεις που θα κληθούν να αντιμετωπίσουν στο μέλλον η ΕΕ και 

τα κράτη μέλη της είναι οι ακόλουθες:  

 επέκταση της χρήσης συστημάτων αποτελεσμάτων,  

 ευθυγράμμιση των εν λόγω συστημάτων με τους ΣΒΑ, και  

 σταδιακή μέριμνα για τη διαμόρφωση κοινού πλαισίου αποτελεσμάτων για την ΕΕ 

και τα κράτη μέλη της.   

Στήριξη της συλλογής δεδομένων και της χρήσης τους στις αναπτυσσόμενες χώρες  

 
Η ΕΕ και τα κράτη μέλη της έχουν ενισχύσει τη στατιστική ικανότητα των αναπτυσσόμενων 

χωρών να παράγουν και να αναλύουν δεδομένα, με σκοπό την ενημερωμένη χάραξη 

πολιτικής και λήψη αποφάσεων. Οι δεσμεύσεις τους αντιπροσωπεύουν περίπου το 50% της 

στήριξης όλων των δωρητών στον συγκεκριμένο τομέα38. Εντούτοις, πρέπει να 

καταβληθούν μεγαλύτερες προσπάθειες όπως, μεταξύ άλλων, στον τομέα της ανάπτυξης 

ικανοτήτων για την ανάλυση στοιχείων τα οποία θα βοηθήσουν να διασφαλιστεί ότι κανένα 

τμήμα της κοινωνίας δεν αποκλείεται από την πρόοδο προς την εξάλειψη της φτώχειας και 

τη βιώσιμη ανάπτυξη. 

Μέρος 6: Συμπεράσματα 

Από το 2015 και εφεξής, η ΕΕ και τα κράτη μέλη της έχουν εργαστεί συλλογικά για όλους 

τους ΣΒΑ και τα μέσα υλοποίησης, και σε συνεργασία με όλες τις αναπτυσσόμενες χώρες 

εταίρους και λοιπούς αναπτυξιακούς φορείς. Αντλούν διδάγματα από τις εμπειρίες του 

παρελθόντος, προσαρμόζονται στις νέες περιστάσεις και καινοτομούν στο πλαίσιο της 

διεθνούς συνεργασίας τους. Από την έκθεση και το έγγραφο εργασίας των υπηρεσιών της 

Επιτροπής που τη συνοδεύει προκύπτει ότι: 

 έχουν βελτιώσει τη μεταξύ τους συνεργασία για τη στήριξη των ΣΒΑ, μεταξύ άλλων 

μέσω αυξημένου κοινού προγραμματισμού, κοινής υλοποίησης και κοινών πλαισίων 

αποτελεσμάτων, 

 έχουν λάβει υπόψη τις διασυνδέσεις ανάμεσα στους ΣΒΑ με στόχο την πιο 

ολοκληρωμένη και συνεκτική πολιτική και υλοποίηση, 

 έχουν θέσει την κοινωνική και ανθρώπινη ανάπτυξη στο επίκεντρο, ενσωματώνοντας 

στα προγράμματά τους την αξιοπρεπή εργασία και την κοινωνική προστασία, 

 έχουν ενσωματώσει στα προγράμματά τους την ισότητα των φύλων με στόχο τη μείωση 
της φτώχειας και την προώθηση της βιώσιμης ανάπτυξης, 

 έχουν ενσωματώσει στα προγράμματά τους τον μετριασμό της κλιματικής αλλαγής και 

την προσαρμογή σε αυτή, την προστασία του περιβάλλοντος και τη βιώσιμη διαχείριση 

και χρήση των φυσικών πόρων, 

 έχουν εστιάσει τα προγράμματα ώστε να προσεγγίζουν όσους βρίσκονται σε ακραία 

φτώχεια και όσους σημειώνουν μεγάλη υστέρηση, 

 έχουν αντιμετωπίσει την ανισότητα ως αναδυόμενη παγκόσμια ανησυχία, 

 έχουν προωθήσει την ειρήνη και τη σταθερότητα, στηρίζοντας τον σεβασμό των 

ανθρωπίνων δικαιωμάτων, της δημοκρατίας και του κράτους δικαίου, 

                                            
38

 Σύστημα αναφοράς πιστωτή του ΟΟΣΑ 
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 έχουν εργαστεί για τη βελτίωση των συλλογικών τους δεσμεύσεων όσον αφορά την 

ΕΑΒ, μεταξύ άλλων για τις ΛΑΧ, 

 έχουν προσαρμόσει την αναπτυξιακή συνεργασία τους στις συνθήκες που επικρατούν 

στις αναπτυσσόμενες χώρες, 

 έχουν ενισχύσει τη συνεργασία με πολυμερείς οργανισμούς, την κοινωνία των πολιτών 

και τον ιδιωτικό τομέα, και 

 έχουν ελαχιστοποιήσει τις αρνητικές εξωτερικές επιπτώσεις των πολιτικών τους στις 

αναπτυσσόμενες χώρες και έχουν προωθήσει συνέργειες ανάμεσα στις διάφορες 

πολιτικές και δράσεις.  

Ωστόσο, η πρόοδος πρέπει να επιταχυνθεί. Η πείνα, η φτώχεια και η ανισότητα αυξάνονται 

σε πολλές χώρες. Τρωτά σημεία που δημιουργούνται από το αυξανόμενο εξωτερικό χρέος 

θέτουν σε κίνδυνο τη μακροοικονομική σταθερότητα. Η ζημία που έχουν υποστεί το κλίμα 

και το περιβάλλον επιτείνεται, με εξάντληση των φυσικών πόρων και διαρκή αύξηση των 

επιπτώσεων της κλιματικής αλλαγής που απειλούν τη σταθερότητα και τα μέσα διαβίωσης. 

Παρότι η ΕΕ εξακολουθεί να έχει ηγετική θέση σε παγκόσμιο επίπεδο, η επίτευξη των 

συλλογικών της δεσμεύσεων όσον αφορά την ΕΑΒ παραμένει πρόκληση.   

Η παρούσα έκθεση επισημαίνει ότι η ΕΕ και τα κράτη μέλη της πρέπει να συνεχίσουν να 

εργάζονται σε διάφορους βασικούς τομείς: 

 Η αναπτυξιακή συνεργασία πρέπει να ευθυγραμμιστεί περισσότερο με τους ΣΒΑ, ώστε 

τα προγράμματα να συμβάλλουν πιο ενεργά και ρητά στην υλοποίηση των ΣΒΑ.  

 Τα συστήματα υποβολής εκθέσεων και αποτελεσμάτων θα πρέπει να καταδεικνύουν με 

μεγαλύτερη σαφήνεια τον αντίκτυπο της στήριξης που παρέχουν η ΕΕ και τα κράτη 

μέλη της για την υλοποίηση των ΣΒΑ, μεταξύ άλλων στις περιπτώσεις στις οποίες οι 

δράσεις αφορούν πολλαπλούς στόχους.   

 Η ΕΕ και τα κράτη μέλη της πρέπει να επιταχύνουν τις προσπάθειες βελτίωσης της 

συνεργασίας τους στον τομέα των ΣΒΑ, για παράδειγμα μέσω κοινών προγραμμάτων 

και κοινών πλαισίων αποτελεσμάτων.  

 Απαιτούνται περισσότερο ολοκληρωμένες προσεγγίσεις προκειμένου να διασφαλιστεί 

η επίτευξη αποτελεσμάτων σε πολλούς ΣΒΑ με περιορισμένους πόρους, για 

παράδειγμα μέσω της περαιτέρω συνεκτίμησης του περιβάλλοντος και του κλίματος ή 

της ενσωμάτωσης των διαστάσεων της εργασίας και του περιβάλλοντος στις εμπορικές 

πολιτικές. 

 Η συνεργασία με τις χώρες εταίρους θα πρέπει να είναι ολοκληρωμένη, να 

περιλαμβάνει τη διεξαγωγή πολιτικών διαλόγων με τους ΣΒΑ ως βασικό σημείο 

αφετηρίας, να βασίζεται στα εθνικά σχέδια ανάπτυξης και τις οικειοθελείς εθνικές 

αξιολογήσεις, και παράλληλα να σέβεται τις ιδιαιτερότητες της ΕΠΓ. 

 Θα πρέπει να επιταχυνθεί η παροχή στήριξης στις αναπτυσσόμενες χώρες για τη 

συλλογή, ανάλυση και χρήση αναλυτικών στοιχείων.   

Η ΕΕ και τα κράτη μέλη της θα εργαστούν για τη διατήρηση της προόδου που έχει 

συντελεστεί από το 2015 και εφεξής, και για την αντιμετώπιση τομέων στους οποίους 

απαιτείται ταχεία δράση. Η ανάληψη δράσης σε παγκόσμιο και περιφερειακό επίπεδο 

εξακολουθεί να είναι καίριας σημασίας για την αντιμετώπιση των παγκόσμιων προκλήσεων 

από κοινού με τις προσπάθειες που καταβάλλονται σε εθνικό επίπεδο. Τα θεμέλια έχουν 
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ήδη τεθεί σε μεγάλο βαθμό. Η ΕΕ και τα κράτη μέλη της θα πλαισιώσουν ολοένα και 

περισσότερο τις εταιρικές σχέσεις τους με τις αναπτυσσόμενες χώρες υπό το πρίσμα των 

ΣΒΑ. Για την επόμενη μακροπρόθεσμη δημοσιονομική περίοδο 2021-2027, η Ευρωπαϊκή 

Επιτροπή έχει προτείνει νέα χρηματοδοτικά μέσα για διεθνή συνεργασία και ανάπτυξη τα 

οποία αναμένεται να εξασφαλίσουν στην ΕΕ περισσότερους πόρους και μεγαλύτερη 

ευελιξία προκειμένου να προσαρμόσει τη συνεργασία της στις ανάγκες των 

αναπτυσσόμενων χωρών εταίρων. Επί του παρόντος, ενισχύονται οι σημαντικές εταιρικές 

σχέσεις της ΕΕ με τα Ηνωμένα Έθνη και άλλους πολυμερείς οργανισμούς.      

Η πρώτη κοινή συγκεφαλαιωτική έκθεση δεν είναι απλώς ένα έγγραφο που υποβάλλεται 

για σκοπούς αναφοράς, αλλά αποτελεί επιπλέον μέρος της ευρύτερης επιβεβαίωσης της 

δέσμευσης που έχουν αναλάβει η ΕΕ και τα κράτη μέλη της όσον αφορά την εφαρμογή της 

Ατζέντας του 2030, σε συνεργασία με τις αναπτυσσόμενες χώρες και λοιπούς εταίρους. Οι 

δράσεις που αναφέρονται συνοπτικά στην παρούσα έκθεση επιβεβαιώνουν τη βούληση της 

ΕΕ και των κρατών μελών να συνεργαστούν για έναν ευημερούντα, βιώσιμο και ειρηνικό 

κόσμο. 


